Федишина А. А., 

учитель МОУ лицея №23

г. Калининграда

 Тема: Священный долг.
Цель: продолжить знакомство учащихся с христианскими понятиями «Отечество Земное и Небесное», «Человек преображенный», «Герои».

Задачи: 


    - Воспитывать у детей чувство любви к родному краю, городу, Отчизне.

    - Формировать понятия «подвиг», «долг», воспитывая уважение к защитникам Отечества.
     - Познакомить учащихся с чудотворными иконами.

     - Показать детям христианское понимание действия Промысла Божьего
в историческом процессе.
     - Развивать мышление и речь учащихся.
Оборудование: 
      Презентация с использованием:

       - иконы Казанской Божией  Матери;

       - икон  святого  благоверного князя Александра Невского и святого благоверного князя Димитрия Донского;

      -   иллюстраций ордена Славы ВОВ, ордена св. Георгия Победоносца;
      - портрета А.В.Суворова; 
      - фотографии блокадного Ленинграда;

      -  фотографии разрушенного дома Павлова в Сталинграде;

      -  плаката «Родина - мать зовет»;

      - фотографий героев ВОВ;

      -  аудиозаписей песни «Священная война», гимна Росси.
Ход урока
1. Вступительное слово учителя. 
Демонстрация презентации. 
2. Обсуждение стихотворения А. Хомякова «Подвиг».

Помочь детям ответить на вопрос: В  чем христиане видят проявление подвига?
3. Подведение учащихся к определению темы урока. 
Учитель  предлагает детям ответить на следующие вопросы:

 - «Не в силе Бог, а в правде». Чьи это слова?
 - В связи с какими событиями святой  благоверный князь Александр Невский их произнес?
 - Кто изображен на этой иконе? ( Демонстрируется икона святого  благоверного князя Димитрия Донского).
 - Какое действие здесь происходит? ( Демонстрируется портрет А.В. Суворова со словами «Потомству моему»). 
 - Какие добродетели А.В.Суворов называет необходимыми каждому человеку?
Обобщающий вопрос: Подумайте, что объединяет всех этих людей? 
 Учитель  подводит учащихся  к выводу:  Герои  совершали подвиг во имя Отчизны с именем Бога на устах, выполняли долг перед Родиной, надеясь на Промысел Божий.

4. Расширение и углубление понятия «священный долг». 
Работа со словарем.
 - Что означает слово «долг»? 
(Дети дают толкование слова по словарю).

 - Как вы думаете, какой долг можно назвать священным?
( Тот, который исполняют во имя Бога).
 - Какой же долг выполняли все эти герои, наши предки? (Священный долг).

Учитель: Мы с вами определили тему нашего урока.  



 
5. Прослушивание  аудиозаписи песни  Лебедева-Кумача      

«Священная война».

 Вопросы учителя:
 - О чем эта песня? (Ответы детей).
 - Какие чувства вызвала у вас эта песня? (Ответы детей). 
6. Обсуждение плаката «Родина - мать зовет».
Вопросы учителя:
- Какое выражение лица у женщины, изображенной на плакате? 
- Как вы думаете, кто эта женщина?
- Почему Родину называют матерью?

(Ответы детей)
7. Работа с учебником (с.139). 
Задание: Прочитайте текст «Всенародный подвиг» и  ответьте на вопрос: Почему обращение Православной Церкви к народу было необходимым и своевременным?

8. Рассказ учителя о материальном участии православных людей в беспощадной битве с врагом и надежде на помощь Божью.
9. Работа с понятиями «молебен» и «знамение».

 Обсуждение шествия иконы Казанской Божией Матери по России с использованием иллюстраций блокадного Ленинграда, разрушенного дома Павлова в Сталинграде, памятника К.Минину и князю Д.Пожарскому, собора Казанской иконы Божией матери и Богоявленского собора в г. Москве.
10. Рассказ учителя о подвиге героев ВОВ.

(с демонстрацией слайдов с фотографиями И.В. Кожедуба и А. И. Покрышкина, а также орденов Славы и Георгия Победоносца). Беседа о сходстве этих наград.
 11.Слушаем, поем и обсуждаем слова гимна России.

12. Самостоятельная работа с учебником (с.141).
Задание:  Назвать христианские добродетели, проявляющиеся в жизни героев. (Скромность, мужество, терпение, ответственность и любовь к своему великому Отечеству).
13. Домашнее задание на выбор:
 - Приготовить рассказ о своих родственниках -  участниках ВОВ.
      - Узнать, именами каких героев ВОВ названы улицы нашего города.
      - Составить рассказ-путешествие по площади героя СССР маршала   Василевского в г. Калининграде.
